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вносити корективи в освітній процес та показати позитивну динаміку 

розвитку кожної дитини зокрема. 

Отже, моніторинг у системі дошкільної освіти - це спеціально 

організоване, цільове, системне спостереження за якістю дошкільної освіти, 

що дозволяє відстежувати відхилення від державних освітніх стандартів, так 

і рівень задоволення освітніх потреб населення. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ АРТ-ТЕРАПІЇ У РОБОТІ З ДІТЬМИ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Початок ХХІ століття характеризується небувалим прогресом науки і 

техніки, розвитком новітніх інформаційних технологій, а разом з тим і 

суспільними труднощами в адаптації до них, збільшенням тривоги та 

невпевненості у завтрашньому дні через провадження воєнного стану в Україні. 

Як наслідок цих незворотних змін в житті людей - стреси, дискомфорт, 

вигорання, емоційні  переживання, невпевненість  у власних  силах,  страх за 

своє  майбутнє та майбутнє підростаючого покоління. Водночас значний 

негативний вплив опромінює саме дитячу психіку. Тому для збереження  

морально-духовного світу дитини актуальним постає питання формування 

емоційної стійкості дошкільників, що потребує пошуку, розробки та 
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впровадження психотерапевтичних та педагогічних засобів коригування 

емоційних станів. Вважаємо, що провідне місце у вирішенні завдання 

збереження психічного здоров’я дошкільників та формування їх емоційної 

стійкості має займати арт-терапія – терапія мистецтвом. 

Питання становлення, розвитку та застосування методів арт-терапії 

досліджувалися різними науковцями. До прикладу, О. Вознесенська, 

А. Захаров, О. Копитін, Е. Крамер, О. Лурія, К. Роджерс, К. Теплов, 3. Фройд, 

К. Юнг розглядали даний термін з погляду психології; Л. Аметова, 

Н. Ветлугіна, А. Грішина, В. Езікєєва, І. Євтушенко, Т. Комарова, Л. Лебедева, 

С. Міловська, Н. Сакуліна, І. Щуркова тлумачили цю дефініцію з педагогічної 

точки зору тощо [1; 4]. Крім того, значний внесок у дослідженні ефективності 

ролі мистецтва та застосування арт-технологій як засобів психокорекції в 

роботі з дітьми зробили вітчизняні та зарубіжні вчені (Л. Аксьонова, 

О. Боровик, Л. Виготський, О. Гаврілушкіна, А. Граборов, Т. Головіна, 

Ж. Демор, О. Декролі, В. Кащенко, А. Колупаєва, І. Нагорна, Л. Руденко, Е. 

 Сеген, Т. Скрипник, М. Федоренко, О. Чеботарьова, М. Шеремет та ін.) [2; 4]. 

Варто зазначити, що уперше термін «арт-терапія» був використаний 

лікарем А. Хілом у 1938 році при описі роботи з хворими туберкульозом і 

незабаром отримав широке розповсюдження в різних галузях наук. У науково-

педагогічному розумінні арт-терапія сьогодні розглядається як метод розвитку 

та корекції емоційного стану особистості, групи чи  колективу за допомогою 

різних видів і форм мистецтва та творчості. Головним завданням арт-терапії є 

не розвиток творчих здібностей, а досягнення терапевтичної мети [6, с. 15]. 

Як показує практика, арт-терапія або «лікування мистецтвом» - досить 

популярний засіб у роботі з дітьми дошкільного віку. Мистецтво – це чудова 

можливість для дошкільнят «відкритися», поділитися своїми емоціями та 

страхами. Арт-терапія застосовується для формування творчої та цілісної 

особистості за допомогою залучення дитини до мистецтва. При цьому вона 

навчається спілкуватися з навколишнім світом,  використовуючи образотворчі, 

рухові та звукові засоби [5, с.28]. Крім того, арт-терапія дає змогу дитині 
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самостійно висловлювати почуття, потреби, прагнення, виявити справжню 

мотивацію своєї поведінки та спілкування,  які є необхідними для її 

повноцінного розвитку та гармонійної взаємодії з соціумом. За допомогою 

малюнку, казки, гри з ляльками, дитина зможе виразити свої власні почуття та 

емоції, свої страхи та переживання, які часто важко передати словами. Арт-

терапія створює атмосферу довіри і поваги до внутрішнього світу дитини та 

сприяє повноцінному розвитку, розкриттю та реалізації її  творчих здібностей 

[3, c.10]. Однак, варто наголосити, що арт-терапія є і методом психологічної  

роботи, який використовується з метою терапевтичного впливу, зокрема  при 

вирішенні психодіагностичних, психокорекційних та психопрофілактичних 

завдань.   

Мета арт-терапевтичних занять з дошкільнятами полягає не в тому, щоб 

навчити їх красиво малювати або писати вірші, а «розбудити емоції» [1; 6]. Діти 

на заняттях захоплюються творчістю, виявляють експресію, виражають свої 

почуття, знаходять нестандартні рішення. В ході роботи більшість педагогів 

помічали, як змінюються малюки: їх внутрішній світ стає більш наповненим і 

яскравим, поліпшуються взаємини з дорослими і однолітками, частіше в 

процесі спілкування проявляються співчуття і співпереживання, бажання 

допомогти, підтримати. Дитина отримує задоволення від самого творчого 

процесу, ось чому цей процес є таким корисним.  

Перш, ніж розглянути особливості застосування арт-терапії в роботі з 

дітьми, вважаємо за необхідне звернути увагу на неповторність та унікальність 

дитячої психології, дитячого світосприймання та світовідчуття. Психічний 

розвиток дитини вражає своєю інтенсивністю. Саме на дошкільний  вік 

припадає  значна кількість так званих сензитивних періодів, коли певна 

психічна функція розвивається особливо інтенсивно [5; c.29]. Отже, саме у 

дошкільному дитинстві закладається фундамент розвитку як психічних 

процесів, так і особистості в цілому.  

Цей напрямок терапії поєднує використання в терапевтичній практиці 

візуальних мистецтв: малюнка, живопису, монотипії, мозаїк, колажів, гриму, 
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боді-арту, масок, ліплення, ляльок, маріонеток, інсталяцій, фотографій тощо. 

Аналіз літератури з проблеми дослідження дає підстави стверджувати, що 

серед різноманіття напрямків арт-терапії з дітьми  широко  застосовують:  

• ізотерапію (вираження емоцій за допомогою імпровізованого творчого 

малюнка, який допомагає відчути, зрозуміти себе; використання 

образотворчого мистецтва, зокрема малювання); 

• казкотерапію (використання казки в терапевтичних цілях; розвиває 

творчі можливості, розширює світогляд, допомагає розвитку  самопізнання  й  

самовдосконалення, покращує  взаємодію  з  оточуючим  світом); 

• лялькотерапію (використання  ляльки  в роботі  з дітьми – дає 

можливість визначити мотиви, підсвідомі бажання, риси характеру та моделі  

поведінки; позитивно впливає на саморозвиток особистості, підвищує 

самооцінку, корегує емоційну сферу, спонукає до розвитку внутрішньої 

мотивації та гнучкості у прийнятті рішень.); 

• пісочну терапію (використання піску для гармонізації внутрішнього 

стану дитини);  

• фототерапію (процес творчого самовираження, який сприяє розвитку, 

зціленню й адаптації,  покращує взаємодію з  соціумом,  призводить  до  

досягнення  тих  або інших  позитивних  психосоціальних  ефектів, 

особистісного   саморозкриття та самовиявлення);  

• музикотерапію (використовується  для стимуляції  психічного  

розвитку  (підвищення соціальної  активності,  набуття  нових  форм емоційної  

експресії,  полегшення засвоєння позитивних установок, регулювання 

психовегетативних  процесів,  корекції  темпу діяльності;  

• кольоротерапію (заснована на дії кольору на нервову систему людини) 

тощо [1;2;3]. 

Використання методів арт-терапії у роботі з дітьми дошкільного віку є 

надзвичайно корисним і актуальним, оскільки методика дозволяє: створити у 

дитини позитивний емоційний настрій; безпосередньо звернутися до вже 

існуючих фантазій або проблем, які з тих чи інших причин дитині  складно 
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обговорити вербальним способом; дати можливість проводити на символічному 

рівні експерименти з найрізноманітнішими почуттями, досліджувати їх і 

висловлювати в прийнятній для соціуму формі; творчо самовиражатися, 

розвивати уяву, набиратися естетичного досвіду, а також практичних навичок в 

образотворчій діяльності; підвищити адаптивні здібності малюка до 

повсякденного життя, знизивши стомлення, а також негативні емоційні стани, 

пов ‘язані з процесом навчання; ефективно коригувати наявні порушення та 

відхилення в особистісному розвитку, спираючись на внутрішні механізми 

зцілення та саморегуляції[1;2;4;6].  

Таким чином, використання засобів арт-терапії у освітньо-виховному 

процесі закладу дошкільної освіти має вагоме значення для збереження і 

зміцнення психічного здоров’я дітей, зокрема для формування їхньої емоційної 

стійкості. Це сприяє подоланню різноманітних труднощів: навчальних, 

комунікативних, емоційних та інших, перед якими  дитина  почуває  себе  

слабкою  і незахищеною, звільнення від страхів, стресів, тривожності, 

сором’язливості, замкнутості, гіперактивності, нестриманості. Крім того, 

застосування методів терапії мистецтвом забезпечує розвиток творчого 

потенціалу дітей, збагачення їх емоційної сфери, поглиблення світогляду, 

активізації уяви та мислення. Арт-терапевтичні техніки допомагають дітям 

знайти та зрозуміти себе, успішно адаптуватися у новому середовищі, 

налаштовувати стосунки з однолітками, педагогами, батьками.  
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ФОРМУВАННЯ ПРИРОДНИЧО-ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Проблема формування природничо-екологічної компетентності є однією з 

актуальних у вітчизняній та зарубіжній педагогіці. З цією проблемою пов’язані 

завдання реалізації компетентнісного підходу в освіті та формування реального 

образу світу. 

Інтенсивна реалізація компетентнісного підходу зумовлена 

реформуванням дошкільної освіти на нових концептуальних засадах у зв’язку з 

новими цілями, поставленими суспільством перед загальною освітою на 

сучасному етапі його розвитку. 

Узагальнюючи результати дискусії українських педагогів навколо питань 

впровадження компетентнісного підходу в українській освіті, О. І. Пометун 

констатує: «Під поняттям «компетентнісний підхід» розуміється спрямованість 

освітнього процесу на формування і розвиток ключових (базових, основних) і 

предметних компетентностей особистості. Результатом такого процесу буде 

формування загальної компетентності людини, що є сукупністю ключових 

компетентностей, інтегрованою характеристикою особистості. Така 

характеристика має сформуватися в процесі виховання та навчання і містити 

знання, вміння, ставлення, досвід діяльності і поведінкові моделі особистості» 

[1]. 

За Базовим компонентом дошкільної освіти природничо-екологічна 

компетентність – це здатність дитини до доцільної поведінки в різних життєвих 

ситуаціях, що ґрунтується на емоційно-ціннісному ставленні до природи, 
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